

学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行(下)

习近平

长征过雪山途中,有个同志穿着单薄的旧衣服被冻死,指挥员让把军需处长叫来,想问问他为什么不给这个被冻死的同志发棉衣,队伍里的同志含泪告诉他,被冻死的这个同志就是军需处长。管被装的宁可自己冻死也没有自己先穿暖和一点,这是多么崇高的思想境界!觉悟看似无形,关键时就会显现出强大力量。我们党就是靠着千千万万具有高度政治觉悟的先进分子无私奉献,才赢得了一场场艰苦卓绝的斗争。

(2018年1月5日在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九精神研讨班上的讲话)

重庆是一块英雄的土地,有着光荣的革命传统。毛泽东同志在这里进行了决定中国前途命运的重庆谈判,周恩来同志领导中共中央南方局在这里同反动势力展开了坚决斗争,邓小平同志在这里领导中共中央西南局进行了大量开创性工作。重庆涌现了大批大义凛然、高风亮节的共产党人,如信仰坚定、不怕牺牲的赵世炎等人,英勇善战、屡建功绩的王良等人,坚贞不屈、永不叛党的江竹筠、王朴、陈然等人,严守纪律、勇于牺牲的战斗英雄邱少云,等等。解放战争时期,众多被关押在渣滓洞、白公馆的共产党人,经受住种种酷刑折磨,不折不挠、宁死不屈,为中国人民解放事业献出了宝贵生命,凝结成“红岩精神”。重庆要运用这些红色资源,教育引导广大党员、干部坚定理想信念,养成浩然正气,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

(2019年4月17日在重庆考察工作结束时的讲话)

老英雄张富清60多年深藏功名,一辈子坚守初心、不改本色,事迹感人。在部队,他保家卫国;到地方,他为民造福。他用自己的朴实纯粹、淡泊名利书写了精彩人生,是广大部队官兵和退役军人学习的榜样。要积极弘扬奉献精神,凝聚起万众一心奋斗新时代的强大力量。

(2019年4月21日对张富清同志先进事迹作出的指示)

为政清廉,才能取信于民。中央苏区时期毛泽东同志指出:“应该使一切政府工作人员明白,贪污和浪费是极大的犯罪。”作为“一苏大”会址的谢氏宗祠,装下了苏维埃政府整个首脑机关的15个部门。毛泽东同志曾说,我们的中央政府,恐怕也是世界上最精干的。第五次反“围剿”失利后,江西省苏维埃政府主席刘启耀背着金条乞讨数年,历尽千辛万苦寻找党组织继续干革命,不动用分毫党的经费。我们只有继承和发扬党的优良传统,才能应对“四大考验”、克服“四种危险”,才能正确处理公私关系、破除“四风”顽疾。要持之以恒正风肃纪,坚决清除腐败毒瘤,永葆党的政治本色。

(2019年5月22日在江西考察工作结束时的讲话)

要学习党史、新中国史,懂得党的初心和使命之可贵,理解坚守党的初心和使命之重要。云南有光荣的革命传统,有很多感人肺腑



2021年6月18日,党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在中国共产党历史展览馆参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”。这是参观结束后,习近平带领党员领导同志一起重温入党誓词。

新华社记者 李学仁/摄

的动人故事。要把这些故事作为“不忘初心、牢记使命”教育的生动教材,引导广大党员、干部不断检视初心、滋养初心,不断锤炼忠诚干净担当的政治品格。

(2020年1月19日至21日春节前夕赴云南看望慰问各族干部群众时的讲话)

我们党在百年奋斗中,培育形成了一系列各有特点的革命精神,集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,是激励我们不懈奋斗的宝贵精神财富。在党史学习教育中做到学史崇德,就是要引导广大党员、干部传承红色基因,涵养高尚的道德品质。一要崇尚对党忠诚的大德,广大党员、干部永远不能忘记入党时所作的对党忠诚、永不叛党的誓言,做到始终忠于党、忠于党的事业,做到铁心跟党走、九死而不悔。二要崇尚造福人民的公德,广大党员、干部要站稳人民立场,始终同人民风雨同舟、生死与共,勇于担当、积极作为,切实把造福人民作为最根本的职责。三要崇尚严于律己的品德,广大党员、干部要慎微慎独,清清白白做人、干干净净做事,努力做一个高尚的人、一个纯粹的人、一个有道德的人、一个脱离了低级趣味的人、一个有益于人民的人。

(2021年6月7日至9日在青海考察时的讲话)

学史力行

“明镜所以照形,古事所以知今。”今天,我们回顾历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。

(2016年7月1日在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话)

我们党的每一段革命历史,都是一部理想信念的生动教材。全党同志一定要不忘初心、继续前进,永远铭记为民族独立、人民解放抛

头颅洒热血的革命先辈,永远保持中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心,努力为人民创造更美好、更幸福的生活。

(2017年6月21日至23日在山西考察工作时的讲话)

我经常讲,党员、干部要经常重温党章,重温自己的入党誓言,重温革命烈士的家书。党章要放在床头,经常对照检查,看看自己做到了没有?看看自己有没有违背初心的行为?房间要经常打扫,镜子要经常擦拭。要教育引导各级党组织和广大党员、干部经常进行思想政治体检,同党中央要求“对标”,拿党章党规“扫描”,用人民群众新期待“透视”,同先辈先烈、先进典型“对照”,不断叩问初心、守护初心,不断坚守使命、担当使命,始终做到初心如磐、使命在肩。要以党的创新理论滋养初心、引领使命,从党的非凡历史中找寻初心、激励使命,在严肃党内政治生活中锤炼初心、体悟使命,把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力。

(2020年1月8日在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话)

在全党开展党史学习教育,就是要教育引导全党以史为镜、以史明志,了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就,认清当代中国所处的历史方位,增强历史自觉,把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,在乱云飞渡中把牢正确方向,在风险挑战面前砥礪胆识,激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力,风雨无阻,坚毅前行,开创属于我们这一代人的历史伟业。

(2021年2月20日在党史学习教育动员大会上的讲话)

当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启

发、汲取力量,不断坚定“四个自信”,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德,自觉树立和践行社会主义核心价值观,自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心,加强道德修养,明辨是非曲直,增强自我定力,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新,深刻把握时代潮流和国家需要,敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会。要实学实干,脚踏实地、埋头苦干,孜孜不倦、如饥似渴,在攀登知识高峰中追求卓越,在肩负时代重任时行胜于言,在真刀真枪的实干中成就一番事业。

(2021年4月19日在清华大学考察时的讲话)

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。要教育引导广大党员、干部通过参观学习,更加自觉地不忘初心、牢记使命,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚定理想信念,学好用好党的创新理论,赓续红色血脉,发扬光荣传统,发挥先锋模范作用,团结带领全国各族人民,更好立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,全面做好改革发展稳定各项工作,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量。

(2021年6月18日在参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”时的讲话)



2021年6月25日,中共中央政治局用好红色资源、赓续红色血脉举行第三十一次集体学习。这次集体学习采取参观和讨论相结合的形式,这是习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等在北大红楼参观“光辉伟业 红色序章——北大红楼与中国共产党早期北京革命活动主题展”。

新华社记者 谢环驰/摄

※这是习近平总书记2012年11月至2021年6月期间讲话、指示中有关学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行内容的节录。(据2021年第13期《求是》)

跟着总书记学党史

(上接1版)责任落实到人。

6月10日下午,区委常委、区纪委书记、区监委主任赵欣浩结合党史学习感悟,在宽桥街道大会场,上了一堂铿锵有力的党课宣讲。

随后,全区纪检监察系统百场党课大宣讲全面启动。结合专题组织生活会,区纪委监委9个党支部组织区管干部讲党课、普通党员讲党课,并通过分享学习体会,讨论交流心得,确保学有所思、学有所悟、学有所得。

“我和党的故事——重温入党申请书”、“重走长征路 亮剑勇闯光”室内体能、“品清风茶 重读清廉党史”浸润性三重体验项目更是让融合后的纪检干部迅速熟稔起来,体验活动配合顺畅。

组织开展“守红色根脉、当忠诚卫士、迎百年华诞”主题理论征文活动,结合党史学习,思考中国特色社会主义监督和反腐败制度落地基层、村社的理论支撑及生动实践,累计征集优秀理论文章16篇。

学用结合,党史学习教育“用”起来

“学史力行,就是要多为群众办实事、解难事。”区纪委监委坚持把党史学习与推动工作结合起来,聚焦“民呼我为”实践活动,紧紧围绕各项惠民富民、促进共同富裕政策落实情况,持续纠治在教育医疗、养老社保、食品药品安全等领域存在的腐败和作风问题。当前,明确14项漠视侵害群众利益问题治理项目,会同区发改经信局、区教育局、区公安分局等11家职能部门组织开展专项治理工作。

将学党史与审查调查深度融合。第四纪检监察组在查办一起“85”后财务人员借高利贷维持奢侈生活,进而挪用公款偿还欠款的案件时,在精准剖析余某某心理的基础上,精心筛选准备相关党史材料,适时引入一堂党史课,引导其深刻反思过往,取得良好效果。《中国纪检监察报》以“一堂特殊的党史课”作了专题报道。

“这块玻璃重,我来搬!”学党史要与服务群众深度融合。6月25日,区纪委监委机关党委组织志愿者小分

队前往结对的长明寺巷社区,进行以清理楼道堆积物为重点的小区环境集中整治行动,对辖区内楼道杂物进行了一次“大扫除”。清理并进行消毒后的楼道变得干净整洁,居民的居住环境瞬间焕然一新。今年以来,区纪委监委积极组织党员干部深入社区、群众家中,倾听一线民生。认领微心愿180多个,组织机关10名党员参加“我为七一献热血”志愿服务活动。

创新形式,党史学习教育“潮”起来

“这次培训学习对我启发很大,我将结合党史教育学习成果,以‘三马’精神做好新时代上城纪检人。”周一早课堂上,陶玲在直播课堂的发言让同志们感同身受。

如何让党史教育学习“潮”起来,既避免灌输说教式的教育,又能更好地解决“工学矛盾”,克服机关各室、各派驻(出)机构办公地点分散、专案组在外办案的困难,网络助力,直播课堂就是其一。

区纪委监委同时依托浙政钉群推送《党史百年·天天读》,在清廉上城公众号开辟党史教育学习专栏,以党支部微信群为阵地,开展线上党史学习心得体会交流,从党史中汲取营养补足精神之钙,夯实信念之基,把稳精神之舵。

“才92分,不行,我还得再测试一次。”学得怎么样,当然还得测试一下,这不,宣传部的小蔡因为测试没得满分,急得要再参加一次。区纪委监委会同区委组织部、区委宣传部、区委直属机关工委,以党史、廉政知识为主,依托微信公众号,面向全区党员干部、群众,联合开展全区“学党史、促清廉、争先锋”知识竞赛,全区党员干部、群众纷纷上线参与党史测试。

这不,集结青年纪检干部拍摄的《新上城 新纪检 新形象》短视频,在办公楼宇等公共场所大显示屏展播,体现了新上城纪检人以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,全力奔跑的新气象。